

新北市蘆洲區仁愛國民小學一零五學年度第一學期期末定期考查六年級社會科考卷
六年 班 座號 姓名

一、是非題 (36%)

01. (o) 現代臺灣的家庭型態是以小家庭與三代同堂家庭為主要的家庭型態。
02. (o) 身為社會的一份子，應該去了解當前社會現象，才能適應社會變遷。
03. (x) 雖然過去臺灣社會比較重視原住民族的權益，但現在已有逐漸忽略。
04. (o) 臺灣文化的多元特性是因為臺灣社會中的各個族群彼此交流而形成。
05. (o) 近年來，由於外籍勞工的增加，所以在臺灣的街頭常可見異國餐廳。
06. (o) 只要是勸人為善的宗教，我們都應該以尊重與包容的態度來對待它。
07. (o) 將臺灣的人口分布圖與地形圖重疊，可以發現人口大多集中平原區。
08. (x) 人口會因為各種原因而發生遷移，但是人口分布狀況是不會改變的。
09. (o) 在臺灣人口遷移的結果是人口向都市集中，因而出現三個大都會區。
10. (x) 人口政策會影響社會與經濟發展，因此臺灣的人口政策皆保持不變。
11. (x) 根據WHO的定義，總人口中60歲以上人口占7%即稱為高齡化社會。
12. (o) 近年來，由於許多新移民的融入，使得臺灣飲食文化更加豐富多元。
13. (o) 讓臺灣城鄉往來或是與國外的交流愈來愈頻繁的原因就是交通發達。
14. (o) 鄉村與都市的關係雖然密切，但是他們彼此的功能與景觀是不相同。
15. (o) 傳統城鄉交流限於都市與四周鄉村，但現在則擴大到國內外的交流。
16. (x) 臺灣各地區雖然有環境的差異，但各地的產業發展則是全國一致的。
17. (o) 臺灣東部保留許多人文與自然美景，所以吸引其他區域居民去旅遊。
18. (o) 雖然在發展的過程中，臺灣各區域有所差異，但彼此是相互依存的。

二、選擇題 (60%)

01. (1) 下列哪個選項比較是造成現在休閒生活逐漸受到人們重視的主要原因？
(①政府實施週休二日制度。 ②休閒活動與廟會活動相結合。
③每個人的工作時數增加。 ④工商業逐漸沒落，農業興起。)。
02. (4) 某法律中的第九條規定：「雇主為受僱者舉辦或提供各項福利措施，不得因性別或性傾向而有差別待遇。」，請問該法律應為下列哪一項？
(①身心障礙者權益保障法 ②兒童及少年福利與權益保障法
③勞動基準法 ④性別工作平等法)。
03. (3) 以下為某一網站的貼文：「教育孩子本來就容易讓來自不同家庭的夫妻產生爭吵，更別提如果兩個人的文化背景完全不同了。當我老婆反對讓孩子使用奶嘴(奶咀)時，我大吃一驚。原來我岳母從以前就沒有給孩子吃奶嘴的習慣，而我自己卻是一直到滿週歲才戒掉奶嘴。」，請問上述貼文的作者比較可能為下列哪一位？
(①婚後全家搬到高雄工作的李大頭。 ②結婚後一直住在蘆洲的林大頭。
③與英國女孩結婚生子後的陳大頭。 ④沒有結婚，依舊單身的王大頭。)。
04. (1) 戰後初期的臺灣藝文活動大多是以反共復國或懷鄉為主要題材，請先閱讀下述的作品介紹，並選出哪一個作品比較是屬於戰後初期的臺灣藝文作品？
(①郭定生的異域，描述一隻中華民國軍隊奉令撤退到泰國冀求反攻大陸的事跡。
②九把刀的那些年，我們一起追的女孩，描述一個男孩去追求一個女孩的故事。
③亞榮隆・撒可努的山豬・飛鼠・撒可努，描寫童年部落生活、祖先智慧等故事。
④簡敏娟的水問，描寫大學四年中校園裡外的生活與所遇、所學及所悟的感受。)。
05. (1) 由於外來移民的加入與網路媒體發達的因素，讓臺灣文化注入了「新活力」。請問下列哪一個選項內容比較可以成為「新活力」的範例？
(①中和華新街緬甸潑水節 ②苗栗客家桐花季
③蘭嶼達悟族飛魚祭 ④新北市泰山獅王節)。
06. (3) 「傳統的文化在面對外來文化後，會因為接觸與交流而融成新的文化。」這句話說明了什麼是文化的創新，在下述選項中的內容中，何者比較容易發現臺灣傳統文化創新的例子？
(①仁愛國小的小朋友在萬聖節進行「Trick Or Treat」活動。
②仁愛國小的小朋友在金舞獎跳韓國少女團體「TWICE」的「CHEER UP」。
③仁愛國小的小朋友在校慶園遊會吃「黃色小鴨」造型的畫糖人。
④仁愛國小的小朋友在聖誕節戴耶誕老公公的帽子。)。

07. (2) 下列哪個選項比較可以說明人口向都市集中後對於鄉村所造成的負面結果？

- (①鄉村的人口數持續增加。 ②農業勞動力發生缺乏的現象。
③老年人口比例持續減少。 ④鄉村出現愈來愈多都市問題。)。

08. (1) 有關人口遷移的原因敘述，下列何者是正確的？

- (①因為結婚與工作的因素，有些外籍人士會遷移至臺灣定居。
②因為工作機會多的緣故，在新竹科學園區有許多人口移出。
③因為工作機會少的原因，雲林縣發生大量人口遷入的現象。
④因為公共設施差的理由，都市地區吸引不少青壯人口遷入。)。

09. (3) 有關臺灣的人口與都市的分布情形，何者敘述是正確的？

- (①少部份的人口住西部，大部份的人口住東部和離島。
②少部份的都市在西部，大部份的都市在東部和離島。
③西部都市多且規模大，東部和離島都市少且規模小。
④平原與臺地的都市少，山地、丘陵與離島的都市多。)。

10. (4) 以下為政府在人口政策中所曾提出的口號：

- 甲、兩個孩子恰恰好，男孩女孩一樣好 乙、最多不超過三個小孩
丙、兩個孩子恰恰好，女孩男孩一樣好 丁、兩個孩子很幸福，三個孩子更熱鬧
依口號提出的時間順序，由過去到現在來排列，應該是下列哪一個選項？
(①甲乙丙丁。 ②乙丙甲丁。
③甲丙乙丁。 ④乙甲丙丁。)。

11. (2) 有關「少子化」與「高齡化」的比較，何者敘述比較正確？

- (①面對少子化，所以政府要發送老人年金；面對高齡化，所以政府要發送生育津貼。
②對少子化的政策是提升生育子女的意願，對高齡化的政策是減輕扶養老人的負擔。
③少子化是造成高齡化的原因之一，高齡化是造成少子化的原因之一。
④少子化是因為生育率下降而形成，高齡化是因為死亡率上升而造成。)。

12. (1) 有關民國四五〇年代與近年來的人口現象與政策，何者敘述比較正確？

- (①四五〇年代是人民生太多，近年來卻是人民生太少。
②四五〇年代是政府不要人民生少，近年來卻是政府不要人民生多。
③四五〇年代的政策原因是期待人口成長，近年來的政策原因卻是避免人口成長。
④四五〇年代的現象原因是沒人照顧小孩，近年來的現象原因卻是缺錢養育小孩。)。

13. (4) 對於都市與鄉村的景觀敘述，何者敘述比較正確？

- (①在都市，處處可看見休閒農場；在鄉村，處處可看見高樓大廈。
②在都市，住宅和農具全被改造；在鄉村，商場與車站皆地下化。
③在都市，人們來享受田園風光；在鄉村，人們得承受擁擠人潮。
④在都市，地少只好向天空發展；在鄉村，人少只好朝多元發展。)。

14. (1) 在都市的功能敘述上，何者敘述比較正確？

- (①由於都市擁有最先進的醫療技術，可以滿足人們醫療的需求。
②由於都市擁有最多從事農業的人，可以滿足人們食物的需求。
③由於都市擁有最寬廣的觀光果園，可以滿足人們工作的需求。
④由於都市擁有最大型的購物中心，可以滿足人們教育的需求。)。

15. (4) 目前臺灣與外國的交流變得比過去來得頻繁，請問其原因比較可能是下列哪一項？

- (①密集的環島鐵路 ②方便的捷運系統
③快速的高速鐵路 ④便捷的國際航線。)。

16. (2) 對於臺灣北部區域的敘述，何者的敘述正確？

- (①內湖科學園區有「臺灣矽谷」之稱。 ②桃園國際機場是臺灣最大的國際機場。
③新竹科學園區是紡織工業的發展重鎮。 ④新竹的綠色博覽會吸引許多遊客前來。)。

17. (1) 對於臺灣中部區域的敘述，何者的敘述正確？

- (①彰化田尾是臺灣最大的花卉產地。 ②目前南投縣是臺灣最大的蔬菜生產區。
③苗栗山地丘陵廣布，所以科技業發達。 ④臺中梨山地區盛產稻米、甘蔗和香蕉。)。

18. (3) 對於臺灣南部區域的敘述，何者的敘述正確？

- (①澎湖四面環海，居民多以農業為主。 ②墾丁國家公園是臺南縣的觀光景點。
③國立臺灣文學館內保存著許多文物。 ④嘉義位在埔里盆地，生產許多稻米。)。

19. (2) 對於臺灣東部區域的敘述，何者的敘述正確？
- (①清水斷崖是臺東縣的天然美景。 ②花蓮有石頭王國之稱，盛產大理石。
 ③太麻里鄉產梅花，所以看得到黃色花海。 ④綠島的知本溫泉是難得的海底溫泉。)。
20. (4) 對於金門以及馬祖的敘述，何者的敘述正確？
- (①馬祖的繼光餅相傳是鄭成功發明的。 ②芹壁村的石頭屋是金門的特殊景觀。
 ③早期的馬祖居民大多以服務業為主。 ④金門太武山是八二三炮戰的紀念地。)。
21. (3) 若無論是隔代教養家庭或三代同堂家庭都是與祖父母住，任一家庭型態的祖父母與爸媽都健在，且每對爸媽只生一個小孩的前提下，請依以下說話內容判斷，現在哪位的家庭成員是最少的？
- 大仁說：「我家是隔代教養的異國婚姻家庭。」 小愛說：「我家是三代同堂的單親家庭。」
友愛說：「我家原是小家庭，現在是單親家庭。」 友仁說：「我的家是異國婚姻的小家庭。」
- (①大仁 ②小愛
 ③友愛 ④友仁)。
22. (2) 某公司老闆因違法要求十八歲且有近視的女工於生產後二天後，即刻上大夜班（工作時間為晚上 10 點至早上 06 點）工作，而被罰款 18 萬。請問該公司老闆違反何種法律？
- 甲、兒童及少年福利與權益保障法 乙、性別工作平等法
 丙、勞動基準法 丁、身心障礙者權益保障法
 (①甲、乙 ②乙、丙
 ③甲、乙、丙 ④甲、乙、丙、丁)。
23. (4) 以下是四個生活在現代臺灣的孩子對於時間的先後順序的對話內容，何者正確？
- 李大頭說：「告訴你們！以前的人是先週休二日，後來才改成星期天放假，星期六上半天。」
林大頭說：「算什麼！我還知道是在臺灣是先有北平烤鴨，後來才出現北斗肉圓！」
陳大頭說：「這些我都知道，你們知道嗎？歌仔戲原本在國家戲劇院演出，後來才在廟會中表演！」
王大頭：「夠了！你們沒有一個對！告訴你們是先引進西式餅乾才會發展出中西合併的喜餅！」
- (①李大頭 ②林大頭
 ③陳大頭 ④王大頭)。
24. (2)
- [記者翁聿煌／新北報導] 新北市今天舉辦高中職教育博覽會，面對危機，新北市 72 所公私立高中職全數參與，使出渾身解數拚招生，未獲邀請的北市和基隆的私校也在場外拉布條和發傳單，激烈競爭下，已有學校喊出 5 月前報名的早鳥優惠，學費最高可減免 2 萬元，希望獲得家長和學生青睞。資料來源：<http://news.ltn.com.tw/news/life/breakingnews/1906394>
- 上述新聞中提及「面對危機」，請問該危機比較可能是下列哪一項？
- (①人口成長快速，造成教養困難。 ②生育率下降，造成幼年人口下降。
 ③老年比例增加，造成負擔沉重。 ④人口數提高，造成居住空間狹窄。)。
25. (2) 右側的圖片比較可能跟下列哪個議題有關？
- (①城鄉交流 ②城鄉差距
 ③城鄉合作 ④城鄉往來)。
- | 指標 | 台北 | 台東 |
|------------|--------|--------|
| 每萬人醫生數量 | 34.09位 | 12.56位 |
| 到達急重症醫院的時間 | 5分鐘 | 150分鐘 |

台北與台東醫療資源比較
 台北每萬人醫生數量是台東的 2.71 倍，而台東的就醫時間是台北的三十倍。
26. (3) 內政部統計處的報告中記載「99 年至 104 年 6 年間，北部區域淨遷入 14 萬人（遷入人口 - 遷出人口 = 淨遷入人口）為最多人遷入的區域，中部、南部及東部仍呈現淨遷出（遷出人口 > 遷入人口）趨勢，顯示人口持續朝北部集中；其中又以桃園市、臺中市、臺北市及金門縣為人口主要淨遷入（遷入人口 > 遷出人口）的縣市，而以彰化縣及屏東縣人口則是遷出的人口較多。」。從上述記載，下列的哪一項推論比較正確？
- (①臺灣北部區域的總人口數為 14 萬人。 ②每年在北部區域只有 14 萬人在進行遷移。
 ③從主要淨遷入縣市中發現人口向都市集中。 ④彰化、屏東兩縣的人口總和少於金門縣。)。
27. (1) 大仁說：「我發現在家鄉裡的車站和商場都有地下化的趨勢。」，小愛說：「我發現家鄉裡的老人人口比例有快速增加的趨勢」。依以上發言內容，請問下列的哪一項推論比較正確？
- (①大仁的家鄉在都市，小愛的家鄉在鄉村。 ②大仁的家鄉較會出現勞動力缺乏的狀況。
 ③小愛家鄉的人口密度比大仁家鄉來得高。 ④小愛的家鄉較容易有居住空間狹窄問題。)。
28. (4) 某新聞標題為「阿美族狩獵祭 製作獵捕陷阱傳承原民智慧」，請問下列的哪一項推論比較正確？
- (①原住民的智慧只能由狩獵祭來傳承。 ②原住民的智慧只發揮在製作獵捕陷阱上。
 ③所有臺灣的原住民都是屬於阿美族。 ④阿美族人藉狩獵祭活動進行文化的傳承。)。

29. (4) 「阿蓉嫁來台灣七年了，但為了照顧年邁的公婆，她一直沒有機會去上中文課，國台語聽與說上大致沒有問題，但完全看不懂也不會寫中文字，女兒的聯絡簿都必須等先生工作完畢幫忙簽名，阿蓉很擔心女兒在學校會被同學取笑，因為女兒的國語發音不是很清楚，也怕她跟不上學校的學習進度，但她不知道如何與老師溝通？」依以上發言內容，請問下列的哪一項推論比較正確？

- (①阿蓉因為視力障礙等問題而看不懂中文。 ②阿蓉是閩南人，因此國台語聽說沒問題。
③阿蓉因為終身奉獻醫療而獲頒「梅花卡」。 ④阿蓉是新移民，所以語言和我們有差異。)。

30. (2) 現代的城鄉交流不再侷限於鄰近城鄉，而是擴大為國內外都市和鄉村的交流。請問下述內容何者可以作為上述現代城鄉交流的範例？

- (①王大頭從蘆洲坐捷運到三重。 ②陳大頭到蘆洲市場買日本青森出產的蘋果。
③李大頭從蘆洲到士林夜市工作。 ④林大頭賣掉在蘆洲的房子改去住五股。)。

三、 問答題 (4%)

01. 下圖為新北市政府的福利政策說明圖：

| |
|--|
| 福利名稱： 公立幼兒園弱勢幼兒就學補助計畫 |
| 福利說明： 申請條件：就讀本市「公立幼兒園」之低收入戶幼兒、原住民族幼兒、身心障礙幼兒、發展遲緩幼兒或幼兒之家長為身心障礙者、家境清寒幼兒、隔代教養幼兒、單親家庭幼兒。 |
| 補助內容： 一、本市公立幼兒園學齡滿2足歲未滿5歲弱勢幼兒學費減免，補助金額： (一) 每學期補助新臺幣7,000元：低收入戶幼兒、原住民族幼兒、「偏遠地區」之發展遲緩幼兒或幼兒之家長為身心障礙者。 (二) 每學期補助金額新臺幣3,500元：「一般地區」之發展遲緩幼兒或幼兒之家長為身心障礙者、「偏遠地區」之家境清寒幼兒、隔代教養幼兒、單親家庭幼兒。 二、本市幼兒園5歲幼兒學費減免係配合教育部「5歲幼兒免學費教育計畫就學補助」。 |
| 承辦單位： 主辦單位：教育局幼兒教育科 承辦人員：楊翎灝 聯絡電話：(02)29603456 分機 2758 |
| 資料來源： http://welfare.ntpc.gov.tw/viewService/show/1008059 |

下表則為人物、背景說明表：(以下人物與相關內容皆為虛擬，勿有太多聯想)

| 姓名 | 年齡 | 家庭背景說明 |
|-----|----|--------------------------------------|
| 白志光 | 3 | 就讀新北市立 <u>蘆洲</u> 幼兒園，與雙親同住，領有低收入戶證明。 |
| 陳曉珊 | 4 | 就讀私立何加仁雙語幼兒園，父母皆長期在日本工作，由祖父母照顧。 |
| 施正元 | 7 | 就讀新北市立成功國小，父母離婚，目前由父親獨自照顧。 |
| 王育仁 | 2 | 就讀新北市立 <u>蘆洲</u> 幼兒園，母親為新移民，與雙親同住。 |

請問上表中的人物，有誰可以申請「公立幼兒園弱勢幼兒就學補助」？(請寫出姓名)

答案：白志光

02. 由於李大頭上課不認真在打瞌睡，所以被老師叫起來……

老師說：「我現在正在講解臺灣的區域特色，如果你能夠從同學的提示中找出我現在講解的區域，我就讓你坐下來。請一到四號的同學給李大頭提示！」」

善良的一號說：「它不是臺灣最早開發的地區！」

好心的二號說：「閩東式與閩南式建築都不是它的特色。」

認真的三號說：「搭鐵路是可以到的喔！」

聰明的四號說：「但是利用高速公路是不能夠直接抵達的！」

請問老師目前上到哪一個部份，請把正確答案圈起來。(只能圈一個，多圈算錯。)

答案： 北部區域 中部區域 南部區域 東部區域 金門、馬祖地區